
Niederschrift 
über die konstituierende Sitzung 

des Haupt- und Finanzausschusses 
am 19.05.2021 in der Mehrzweckhalle (kleiner Saal) 

 

 
Anwesend: 
 
vom Ausschuss:      von der Gemeindevertretung: 
 
Buss, Andre       Ziegler, Wolfgang 
Carls, Olaf        Fröhlich, Werner   
Otto, Harald       Schweinebraden, Jürgen  
Peter, Torsten (vertritt Frau Siebert)  
Ritter, Jochen       vom Gemeindevorstand:  
Schlombs, Peter       
Schweinebraden, Sabine     Bürgermeister Claus Steinmetz 
(vertritt Herrn Schweinebraden bis 20:40 Uhr)   
        
Mitglied mit beratender Stimme:   
 
Meyfarth, Volker      

    

 
Punkt 1: Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Wolfgang Ziegler, begrüßt die 

Anwesenden und eröffnet die Sitzung. 
 
Punkt 2: Herr Ziegler stellt die Beschlussfähigkeit fest. Es sind 7 stimmberechtigte Aus-

schussmitglieder anwesend. 
     
Punkt 3: Herr Ziegler bittet um Vorschläge für die Wahl des/der Vorsitzenden. Für die 

Wahl wird Herr Andre Buss vorgeschlagen. Da niemand widerspricht, werden 
die Wahlen durch Handaufheben durchgeführt. Herr Buss wird mit  
6 Ja-Stimmen bei eigener Enthaltung zum Vorsitzenden gewählt. 

  
Für die Wahl der beiden Stellvertreter/Stellvertreterinnen werden Herr Jochen 
Ritter und Herr Peter Schlombs vorgeschlagen und mit 7 Ja-Stimmen zu gleich-
berechtigten Stellvertretern gewählt. Eine Reihenfolge für die Vertretung wird 
nicht festgelegt. Diese soll abwechselnd erfolgen. 

 
Punkt 4: Für das Amt des Schriftführers wird Herr Heiko Volz vorgeschlagen mit  

7 Ja-Stimmen gewählt. Für die Stellvertretung können weitere Mitarbeiter*innen 
der Verwaltung bestimmt werden. 

  
 Herr Ziegler übergibt die Sitzungsleitung an den neu gewählten Vorsitzenden. 

Herr Buss ruft sodann die weiteren Punkte der Tagesordnung auf. 
 
Punkt 5: Vorbereitung der Tagesordnungspunkte zur Sitzung der Gemeindevertre-

tung am 27.05.2021 
 

 Bau einer Verbindungsstraße vom Bahnhof Wabern zur B 254 
Bürgermeister Claus Steinmetz erläutert die vorliegende Beschlussvorlage 
für die geplante Anbindung des Bahnhofes an die B 254. Im Anschluss wird 
die Thematik ausführlich diskutiert. Seitens der Verwaltung sollen noch vor 
der Gemeindevertretersitzung die im Jahr 2014 vom Büro Schlüter erstellten 



Planungsunterlagen den Fraktionen in digitaler Form übersandt werden. Da-
nach stimmt der Ausschuss der Beschlussvorlage mit 6 Ja-Stimmen bei ei-
ner Enthaltung zu. 
 

 Kindertageseinrichtungen der Gemeinde Wabern 
Die Beschlussvorlage wird durch den Vorsitzenden und den Bürgermeister 
erläutert. Auf Nachfrage wird durch Bürgermeister Steinmetz erklärt, dass 
hinsichtlich der Satzungsänderungen kein akuter Handlungsbedarf bestehe, 
da der Entwurf der Änderungssatzung mit dem Regierungspräsidium abge-
stimmt wurde, so dass der Sachverhalt zunächst an den zuständigen Aus-
schuss verwiesen werden kann. 

 
 Haushaltsatzung mit –plan für das Jahr 2021 

Der Ausschuss nimmt den vorliegenden Bericht zur Kenntnis. 
 

 Finanzplanungserlass des Landes Hessen 
Der Ausschuss nimmt den vorliegenden Bericht zur Kenntnis. 

 
 Bewerbung der LEADER-Region Schwalm-Aue 

Der Ausschuss stimmt der vorgesehenen Bewerbung der Region Schwalm-
Aue für die Aufnahme in die neue LEADER-Förderperiode einstimmig zu. 
 

 Verkauf einer gemeindlichen Fläche in Zennern 
Der Ausschuss diskutiert die vom Vorsitzenden und Bürgermeister  
Steinmetz erläuterte Beschlussvorlage über den Verkauf eines Grundstücks 
in Zennern an den Maschinenring Schwalm-Eder (MR) ausführlich. Insbe-
sondere soll durch den Kaufvertrag gewährleistet sein, dass der MR auf 
dem Grundstück Veränderungen zum Schutz der im Umfeld vorhandenen 
bzw. der in Zukunft entstehenden Wohnbebauung vornimmt (Errichtung ei-
ner Einfriedung, Anpflanzungen als Sichtschutz, Errichtung eines Erdwalls 
u. ä.). Unter dieser Maßgabe und mit dem Hinweis, dass bei der erforderli-
chen Änderung des B-Planes auch Festsetzungen hinsichtlich der Zuwe-
gung zu den angrenzenden Baugrundstücken getroffen werden sollen, 
stimmt der Ausschuss der Veräußerung des Grundstücks einstimmig zu. 

 
 Antrag der SPD-Fraktion „Digitalisierungs-Konzept“ 

Der Antrag wird zur Kenntnis genommen. 
 

 Antrag der SPD-Fraktion „Energie-Konzept“ 
Der Antrag wird zur Kenntnis genommen. 

 
Punkt 6: Einführung eines Ratsinformationsdienstes 

Der Vorsitzende erläutert unter Bezugnahme auf den soeben vorgestellten An-
trag für ein Digitalisierungs-Konzept die vorliegende Beschlussvorlage über die 
Einführung eines digitalen Sitzungsdienstes. Anschließend wird der Sachver-
halt eingehend im Ausschuss diskutiert. Durch die Verwaltung wird dem Aus-
schuss zusätzlich eine schriftliche Information über das ins Auge gefasste Sys-
tem (Ratsinformationsdienst) vorgelegt. Hierin werden in Kurzfassung die Mög-
lichkeiten, die das System bietet, erläutert. In der weiteren Diskussion wird 
durch den Ausschuss klar zum Ausdruck gebracht, dass die vorliegenden Infor-
mationen nicht ausreichen, um eine Beschlussempfehlung an die Gemeinde-
vertretung abzugeben. Damit eine Akzeptanz bei den Mitgliedern der einzelnen 
Fraktionen erzielt werden kann, werden weitergehende Informationen über die 
technischen Voraussetzungen, die jeder Nutzer/jede Nutzerin für die Benutzung 
des Systems erfüllen müssen, benötigt. Darüber hinaus sollten in den Sitzungs-
räumen entsprechend freie Internetzugänge (WLAN) vorhanden sein, damit das 



System auch vor Ort mit einem Datenendgerät genutzt werden kann. In diesem 
Zusammenhang wäre noch zu klären, inwieweit auch die benötigte Hardware 
(Tablets oder ähnliches) von der Gemeinde beschafft bzw. die Beschaffung be-
zuschusst wird. Anschließend beschließt der Ausschuss einstimmig, der Ge-
meindevertretung zu empfehlen, den Punkt von der Tagesordnung zu nehmen 
und erst nach entsprechender Überarbeitung der Beschlussvorlage, diese wie-
der dem Ausschuss vorzulegen, nach Möglichkeit auch unter Berücksichtigung 
des Antrages für ein Digitalisierungs-Konzept für die parlamentarische Arbeit 
(TOP 8). 

 
 
 
Beginn der Sitzung:  20:00 Uhr 
Ende der Sitzung:  22:25 Uhr 
 
  
     
   
 
 

 
Andre Buss       Heiko Volz 
(Vorsitzender)       (Schriftführer) 


